РЕЦЕНЗИЯ

на методическую разработку воспитателя Ганшиной Ирины Олеговны МАДОУ МО г. Краснодар «Детский сад № 6»

«Летние подвижные игры на свежем воздухе для детей младшего дошкольного возраста 3 – 4 лет»

Физическое воспитание в младшем дошкольном возрасте является важным фактором всестороннего развития детей. Использование однообразных средств физического воспитания приводит к обеднению двигательного опыта детей и, как следствие, снижению интереса к занятиям.

Ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте является игра. Она выступает в качестве основы для умственного, физического и эмоционального развития ребенка. Подвижная игра, являясь физического воспитания, ведущих средств в воспитательный процесс дошкольного учреждения в той или иной степени, решает, как специфические задачи физического воспитания, так и оказывает воздействие на развитие отдельных качеств ребенка, которые необходимы ему для полноценного вхождения в мир социальных отношений.

Данная методическая разработка представляет собой дидактический материал, картотеки с летними подвижными играми на свежем воздухе для детей младшего дошкольного возраста 3 — 4 лет. В таких играх, дети учатся уважать личность и права других участников совместной деятельности, самостоятельно ориентироваться, привыкают соблюдать определенные требования и правила, приучаются к сдержанности и дисциплинированности.

Рациональность и эффективность построения образовательной деятельности по физическому воспитанию создают максимально успешные условия для разностороннего развития дошкольников.

Методическая разработка позволяет ребенку 3-4 лет, быть более адаптированным к детской среде и активным в общении с педагогами, повышает его самооценку и продвигает вперед на пути развития физических способностей.

Опыт работы Ганшиной Ирины Олеговны может быть рекомендован к использованию в работе педагогам дошкольных образовательных организаций и родителям воспитанников.

Рецензент:

кандидат педагогических наук, доцент

24.10.20217.

Близнюк А.А.

Подпись/подписи заверяю отдел начальник отдела кадров кадров боог Решино Сост

МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА

«Летние подвижные игры на свежем воздухе для детей младшего дошкольного возраста 3 − 4 лет» МАДОУ МО г. Краснодар «Детский сад № 6»

Воспитатель: Ганшина Ирина Олеговна

«Игра – это искра, зажигающая огонек пытливости и любознательности», - В.А. Сухомлинский.

Подвижная игра, являясь одним из ведущих средств физического воспитания, включаясь в воспитательный процесс, оказывает воздействие на развитие отдельных качеств ребенка, которые необходимы ему для полноценного вхождения в мир социальных отношений. Физическое воспитание в младшем дошкольном возрасте является важным фактором всестороннего развития детей.

Методическая разработка представляет собой картотеки с подвижными играми на свежем воздухе для детей младшего дошкольного возраста. В таких играх, в условиях соревновательной борьбы, дети учатся уважать личность и права других участников совместной деятельности, самостоятельно ориентироваться, привыкают соблюдать определенные требования и правила, приучаются к сдержанности и дисциплинированности.

Рациональность и эффективность построения образовательной деятельности по физическому воспитанию создают максимально успешные условия для разностороннего развития дошкольников, позволяют ребенку быть более адаптированным к детской среде и активным в общении с педагогами, повышают его самооценку и продвигают вперед на пути развития физических способностей.

Физическое воспитание дошкольников становится в настоящее время одним из приоритетных направлений. Чем раньше начинается формирование основ физической культуры, тем выше в дальнейшем её уровень.

Актуальность данной методической разработки заключается в приобщении детей младшего дошкольного возраста к спорту и здоровому образу жизни через игру.

Оздоровительное значение летних подвижных игр:

Правильно организованные летние подвижные игры на свежем воздухе оказывают благотворное влияние на рост, развитие и укрепление костносвязочного аппарата, мышечной системы. На формирование правильной осанки детей. Благодаря этому большое значение приобретают подвижные игры, вовлекающие в разнообразную, преимущественно динамическую, работу различные крупные и мелкие мышцы тела.

В содержательную часть методической разработки включены подвижные игры и спортивные эстафеты, которые выступают как средства организационно несложного и эффективного развития двигательных качеств

дошкольников 3-4 лет (координации, ловкости, быстроты, способности ориентироваться в пространстве).

Разнообразие двигательных действий в подвижных играх и собственно игровая деятельность обладают уникальными свойствами для формирования жизненно важных навыков и умений дошкольников младшего возраста, всестороннего развития их физических, нравственных и психических качеств. В свою очередь, освоенные двигательные действия и сопряженные с ними физические упражнения являются эффективными средствами укрепления здоровья.

Основные задачи:

- Активировать двигательную активность детей. Закреплять ранее полученные двигательные умения, используя их в игровых ситуациях.
- Посредством подвижных игр на свежем воздухе способствовать закаливанию детского организма.
- Воспитывать чувство товарищества, сопереживания к успехам и неудачам своих товарищей, взаимопонимания.

Оборудование для подвижных игр.

Сейчас в нашем современном мире очень большое разнообразие спортивного оборудования.

В каждом дошкольном учреждении для проведения подвижных игр и упражнений необходимо иметь достаточное количество разнообразного оборудования и инвентаря, которое поможет нам педагогам вовлечь детей в игру и научить деток играть. Подвижные игры можно использовать как в помещении, так и на участке.

<u>Для подвижных игр необходимо</u>: наборы флажков, погремушек, мячей, цветных лент, платочков, шнуров, картонных кружков, скакалки, обручи, дуги, кубики, ведерки, корзиночки, кегли, мешочки, маски животных и героев и многое другое.

Играя ребенок представляет, что он мышка, котик, лягушка, цыпленок, мишка, дети учатся подражать ходить как мишка, прыгать как лягушка, пищать и клевать зернышки как цыплята, все это доставляет радость.

Методические рекомендации к проведению игр:

Подвижная игра, прежде всего, стимулирует самостоятельную двигательную деятельность детей, в процессе игр создаются благоприятные условия для развития и совершенствования моторики детей, формирования нравственных качеств, а также привычек и навыков жизни в коллективе.

Подвижные игры являются жизненной потребностью. В ходе игры мы можем решить самые разнообразные задачи: образовательные, воспитательные и оздоровительные.

Маленькие дети учатся подражать в игре всему, все что они видят - отображение той жизни, которой живут взрослые или животные (они с удовольствием летают, как «воробушки», взмахивают руками, как «бабочка крылышками», «ходят как мишка» и т.д.). Благодаря развитой способности к имитации большинство подвижных игр детей младшего дошкольного возраста носят сюжетный характер.

Под чутким и доброжелательным, внимательным руководством педагога формируется творчески мыслящий ребенок, умеющий ориентироваться в окружающей среде, активно преодолевать встречающиеся трудности, проявлять доброжелательное отношение к товарищам, выдержку, самообладание.

В младшем дошкольном возрасте целью проведения подвижных игр является развитие активности и творчества детей в процессе двигательной деятельности.

Педагог, прежде чем начать игру должен заинтересовать детей, дать образцы движений. Главную ведущую роль в игре педагог выполняет сам или поручает наиболее активному ребенку.

Дети усваивают смысл игры, запоминают правила, учатся действовать в соответствии с избранной ролью, творчески применяют имеющиеся двигательные навыки, учатся анализировать свои действия и действия товарищей.

Обязательно подвижная игра должна сопровождаются песнями, стихами, считалками, игровыми зачинами.

С помощью подвижной игры у детей укрепляется весь организм, выполняя упражнения, у детей обогащаются умственные способности, восприятие, мышление, внимание, память, воображение.

Дети испытывают чувство радости, подъема от проявленной при овладении двигательными действиями энергии, от свободы их выполнения. Они учатся действовать в соответствии с правилами, овладевать пространственной терминологией, осознанно действовать в изменившейся игровой ситуации и познавать окружающий мир.

Оздоровительный эффект подвижных игр усиливается при проведении их на свежем воздухе, таким образом мы приучаем ребенка к спорту, спортивным занятиям, играм.

Игра способствует формированию быстроты, силы, выносливости, координации движений.

Дети учатся действовать в коллективе, подчиняться общим требованиям. Правила игры дети воспринимают как закон, и сознательное выполнение их формирует волю, развивает самообладание, выдержку, умение контролировать свои поступки, свое поведение. Подчиняясь правилам игры, дети практически упражняются в нравственных поступках, учатся дружить, сопереживать, помогать друг другу.

Организация играющих, объяснение игры.

При организации игры педагогу важно правильно разместить детей. Объясняя правила игры, детей размещают так, чтобы им было хорошо видно и слышно взрослого. Лучше всего поставить их в такое положение, из которого они начинают игру.

Для игр, в которых дети строятся в круг («Пузырь», «Скорее в круг», «Поймай комара», «Не отдам» и др.), взрослый становится в середину круга. Если игру начинают с движения врассыпную («Кто больше соберет шишек», «Солнышко и дождик» и др.), удобнее построить детей полукругом, чтобы

всем было хорошо видно и слышно, что им показывают и о чем рассказывают.

Задача педагога не навредить и для этого не рекомендуется перед объяснением правил игры расставлять детей лицом к солнцу или к другим источникам света, так как им будет плохо видно и внимание их рассредоточивается.

Педагог чаще всего ставит детей так, как это нужно для игры (в круг). Как правило, все объяснения делаются, в ходе самой игры, для того чтобы ее не прерывать, воспитатель размещает и перемещает детей, рассказывает, как нужно действовать. Когда педагог объясняет правила игры, они должны быть краткими и точными. При объяснении интонация педагога должна быть выразительной, раскрывать нужно только самое главное. Если педагог будет говорить длительное, нечеткое объяснение ребенок быстро утомляется, и у него снижается их интерес к игре.

Педагогу рекомендуется наиболее сложные моменты объяснить жестом или показом некоторых движений. Перед этим желательно напомнить детям, как нужно бегать, прыгать, лазить, бросать предмет и т. д. Движения можно показать до начала или в ходе игры. Объяснение часто сопровождается показом: как выезжает автомобиль, как прыгает зайчик.

Успешное проведение игры во многом зависит от удачного распределения ролей. В игре педагог сначала берет на себя исполнение главной роли. И только потом, когда малыши освоятся с игрой, поручает эту роль самим детям.

Когда мы играем с детьми, всегда должны отмечать их успехи в игре, учить справедливости и доброжелательности. Бывает такое, что ребенку не по силам четко выполнить задание, он может потерять веру в свои возможности и его трудно будет привлечь к активным действиям, мы педагоги должны ребенку помочь поверит в себя и в свои силы (Катенька, ты умничка, не бойся перешагни через веревочку и т.д.). Педагог должен стараться доставить малышам радость от игры, а не тоску и печаль.

В организации игры важным моментом является выбор водящего (одного или нескольких). Их роли могут быть разными: догнать того, кто убегает; попасть в игрока мячом; угадать по голосу, кто подходил и т. д.

Общая длительность подвижной игры в младшем дошкольном возрасте в пределах 5—7 мин.

Окончание игры и подведение итогов

В младших группах педагог привлекает детей другим видом деятельности (более спокойным) например (пойдем ребята все вместе и построим нашим животным домик из кубиков), дети успокаиваются и на этом игра заканчивается. Обязательно не забудете похвалить всех деток (какой Петя молодец, ты так высоко прыгал; Настенька, ты умничка ловко пряталась в домик от котика).

Таким образом, успех подвижной игры зависит только от самого педагога. Подвижная игра — помогает ребенку пополнять знания и представления об окружающем мире, развития мышления, смекалки, ловкости, сноровки, ценных морально-волевых качеств. В процессе игры происходит закрепление полученных знаний, умений и навыков, формирование новых психических процессов, новых качеств личности ребенка.

С помощью подвижной игры ребенок учится жить по правилам, эти правила готовят ребенка к дальнейшей жизни.

Игра сопровождает нас повсюду, играя в подвижную игру, у ребенка развивается координация, вестибулярный аппарат, укрепляется сердечно сосудистая система, происходит насыщение клеток организма кислородом благотворно влияя на вестибулярный аппарат, стимулируют кровообращение, повышается активность головного мозга, малыш учится концентрации и вниманию.

Благодаря летним играм ребенок проводит много времени на свежем воздухе, в окружении своих сверстников, занимаясь полезными развивающими занятиями. А это благотворно скажется на его умственных и физических способностях и здоровье.

Играйте с детками в детском саду и дома.

Список литературы:

- 1. Власенко. Н. Э. 300 подвижных игр для дошкольников / Н.Э. Власенко. М.: Айрис-пресс, 2011.
- 2. Кириллова. Ю. А. Комплексы упражнений (ОРУ) и подвижных игр на свежем воздухе для детей логопедических групп (ОНР) с 3 до 7 лет. Младшая и средняя группы / Ю.А. Кириллова. М.: Детство-Пресс, 2008.
- 3. Ключева. М. А. Народные подвижные детские игры. Современный фольклорный сборник / М.А. Ключева. М.: Форум, Неолит, 2014. 400 4. Н.Дедулевич, М. Играй не зевай. Подвижные игры с дошкольниками / М.
- Н.Дедулевич. М.: Просвещение, 2007
- 5. Патрикеев, А. Ю. Летние подвижные игры для детей / А.Ю. Патрикеев. М.: Феникс, 2014.

Картотека летних подвижных игр для детей младшего дошкольного возраста 3-4 лет

Основное движение - ходьба

Лошалки

Цель: Учить детей ходить небольшой группой или колонной, высоко поднимая колени, учить ходить в разных направлениях.

Содержание игры:

Дети идут небольшой группой или колонной, высоко поднимая колени. После 4—5 м такой ходьбы вновь идут свободно в разных направлениях. Затем по сигналу идут высоким шагом.

Правила: при ходьбе высоко поднимая колени ногу ставить на опору с носка; не топать.

Мышки

Цель: Учить детей ходить небольшой группой или колонной на носочках, обычным шагом.

Содержание игры:

Дети идут так же, как в предыдущем упражнении, но только на носках, чередуя с обычной ходьбой.

Правила: стараться держаться прямо; ногу ставить на носок мягко, бесшумно.

Не задень

Цель: Учить детей обходить предметы, не задевая их, соблюдать интервал друг от друга.

Оборудование: предметы (кубики, шишки, камешки, небольшие кольца и т.п.)

Содержание игры:

Дети идут друг за другом, обходя положенные в ряд предметы (кубики, шишки, камешки, небольшие кольца и т. п.).

Правила: обходить предметы, не задевая их, сохраняя интервал друг от друга.

Тишина

Цель: Упражнять детей выполнять ходьбу в колонне по одному.

Содержание игры:

Дети идут в обход площадки в колонне по одному и говорят:

«Тишина у пруда.

Не колышется вода,

Не шумят камыши,

Засыпайте, малыши».

На последние слова останавливаются, приседают, наклоняют голову и закрывают глаза (10 с).

Правила: присев, не шевелиться, соблюдать тишину. Нарушивший это требование становится в конец колонны.

Основное движение – ходьба и бег

У ребят порядок строгий

Цель: Развивать у детей ориентировку в пространстве, закрепить навык построения в колонну.

Содержание игры:

Играющие стоят в колонне по росту. По сигналу расходятся по площадке в любом направлении, повторяя за воспитателем следующие слова:

«У ребят порядок строгий,

Знают все свои места.

Ну, трубите веселей:

Тра-та-та, тра-та-та!»

Па сигнал воспитателя «становись» дети снова встают в колонну по росту.

Правила: идти ритмично; слова произносить четко, дружно; строиться в колонну быстро, не толкаясь.

Найди флажок

Цель: Учить детей ходить в произвольном направлении не наталкиваясь друг на друга, строиться в колонну, ходить колонной за ведущим, ориентироваться в пространстве, выполнять действия по сигналу, обучать вниманию и находчивости в поиске предмета.

Оборудование: стулья, флажки.

Содержание игры:

Дети (6—8 человек) сидят на стульях или на траве. По сигналу воспитателя дети закрывают глаза, а воспитатель тем временем прячет флажки (по числу детей) в разных местах.

«Пора искать флажки», — говорит воспитатель. Дети открывают глаза и идут искать. Тот, кто находит, возвращается на свое место. Когда все дети найдут флажки, они встают друг за другом и идут вдоль площадки. Впереди колонны идет тот, кто первый нашел флажок. По сигналу: «На места!» — дети садятся на стулья, и игра начинается снова.

Воспитатель должен следить за тем, чтобы дети брали один флажок. Хорошо проводить эту игру в лесу, на полянке: можно прятать флажки в траве, в кустах, за деревьями.

Пойдем гулять

Цель: Учить детей действовать согласованно друг с другом.

Оборудование: стулья.

Содержание игры:

Дети сидят на стульях, расставленных по сторонам площадки (комнаты). Воспитатель подходит к кому-нибудь из детей и зовет его с собой гулять. Названный ребенок становится за воспитателем. Следующий становится за первым и т д. Воспитатель собирает 6—8 человек и один-два раза обходит с ними площадку. По сигналу: «Домой, домой!» — дети бегут на свои места. Воспитатель подходит к другим детям, и игра продолжается.

Найди свой домик

Цель: Учить детей ходить и бегать в произвольном направлении не наталкиваясь друг на друга, выполнять действия по сигналу, ориентироваться в пространстве.

Оборудование: стулья. Содержание игры:

Дети сидят вдоль одной стороны площадки или комнаты. «Пойдемте гулять», — говорит воспитатель. Дети расходятся по Площадке группками или в одиночку, кто куда хочет. По сигналу воспитателя? «Домой» — все бегут обратно в свой домик. Игра повторяется три-четыре раза.

Примечание. Если на первых порах дети недостаточно ориентируются в пространстве, нужно разрешить садиться на любой стульчик, а уже потом вводить правило занимать только свой домик.

Вариант игры: вместо индивидуального домика — стула можно предложить детям устроить коллективные домики в разных углах комнаты и собираться там по 4—6 человек. По сигналу: «Домой» — дети бегут в свои домики.

Найди свой цвет

Цель: Упражнять детей действовать по сигналу педагога, ориентироваться в пространстве, выполнять ходьбу, бег врассыпную, соотносить цвета, использовать всю площадь зала, действовать совместно.

Оборудование: флажки (цветочки, кубики и т.п.) - синий, зеленый, желтый, красный.

Содержание игры:

Дети получают флажки трех-четырех цветов: одни — зеленые, другие — синие, третьи — желтые — и группируются по 4—6 человек в разных углах комнаты (площадки). В каждом углу воспитатель ставит на подставке цветной флажок (зеленый, синий, желтый).

По сигналу воспитателя: «Идите гулять» — дети расходятся по площадке (комнате) группками или в одиночку. По новому сигналу: «Найди свой цвет» — дети бегут к флажку соответствующего цвета.

Мыши и кот

Цель: Повышать двигательную активность; развивать имитационные движения.

Оборудование: стулья или скамейка, маска кота или кошки, маски мышат.

Содержание игры:

Дети-мыши сидят в норках — на стульях или на скамейках, поставленных вдоль стен комнаты или по сторонам площадки. В одном из углов площадки сидит кошка, роль которой исполняет воспитатель.

Кошка засыпает, и только тогда мыши разбегаются по комнате. Но вот кошка просыпается, мяукает и начинает ловить мышей. Они бегут в норки и занимают свои места на стульях. (Воспитатель только делает вид, что хочет поймать кого-либо.) После того как все мыши вернутся в норки, кошка еще раз проходит по комнате, а затем возвращается на свое место и засыпает. Игра повторяется.

Воспитатель может использовать в игре игрушечную кошку, надеваемую на руку.

Поезд

Цель: Учить детей действовать согласованно.

Оборудование: маски поезд и вагончики.

Содержание игры:

Дети строятся в колонну по одной стороне площадки или вдоль стены комнаты. Первый стоящий в колонне — паровоз, остальные — вагоны.

Воспитатель дает гудок, и дети начинают двигаться вперед (без сцепления); вначале медленно, затем быстрее и наконец переходят на бег (при медленном движении дети могут произносить звук «чу-чу-чу»). «Поезд подъезжает к станции», — говорит воспитатель. Дети постепенно замедляют темп и останавливаются. Воспитатель вновь дает гудок, и движение поезда возобновляется.

Воспитатель регулирует темп и продолжительность движения детей. Первое время он сам ведет колонну детей, а затем ставит впереди более активного ребенка.

Вариант игры. Когда дети хорошо освоят игру, то есть движение друг за другом, можно ввести усложнение — после остановки поезда дети идут погулять: собирают цветы, ягоды, грибы, шишки. Услышав гудок, дети бегут в условленное место (к стене) и строятся в колонну.

Вначале можно разрешить детям строиться в любом порядке, а к концу года следует приучать запоминать свое место в колонне — находить свой вагон.

Во второй половине года рекомендуется использовать в игре пособия, например, когда поезд пойдет по мосту (по гимнастической скамейке или по доскам, положенным на ступеньки, или между двумя рейками, начерченными линиями, проложенными шнурами и т. д.).

Раздувайся пузырь

Цель: Закреплять у детей умение становится в круг, постепенно расширять и сужать его.

Содержание игры:

Дети вместе с воспитателем берутся за руки и образуют большой круг, становясь близко друг к другу, <u>затем говорят</u>:

Раздувайся, пузырь,

Раздувайся, большой,

Оставайся такой,

Да не лопайся.

Одновременно с этим все постепенно расширяют круг и держатся за руки до тех пор, пока воспитатель не скажет: «Лопнул пузырь!». Дети опускают руки и приседают на корточки, говоря: «Хлоп». Можно после слов «лопнул пузырь» предложить детям, по— прежнему держась за руки, двигаться к центру круга, произнося «ш-ш-ш». малыши вновь надувают пузырь, отходят назад, образуя большой круг.

Произносить текст надо медленно, чётко, привлекая детей к повторению слов за воспитателем. Вместо четверостишия можно произносить звуки, имитирующие надувание шара: «nф-nф-nф». Когда шар лопнет, хлопнуть в ладоши и присесть.

Скворечники

Цель: Учить детей бегать врассыпную, не наталкиваясь друг на друга. Развивать быстроту, реакцию и ловкость.

Оборудование: мелок для рисования кругов, маски птиц.

Содержание игры:

На площадке чертятся кружки: на один меньше числа играющих. Это — скворечники. Все дети — скворцы. Они свободно бегают — летают по площадке. На сигнал: «По домам» — все бегут к скворечникам. Кто-то из детей остается без скворечника. Игра повторяется несколько раз. Заканчивая игру, воспитатель (пока дети бегают) чертит еще один кружок. Когда дети возвращаются, у каждого оказывается скворечник.

Вверх и вниз

Цель: Упражнять в ходьбе в горку и с горки.

Содержание игры:

Подняться в горку и спуститься с нее в свободном построении или в колонне. Использовать целесообразную длину шага (в горку шаг более мелкий).

Правила: идти по свободному месту, не толкать друг друга.

Скорее в круг

Цель: Развивать ловкость и быстроту движений, умение реагировать на сигнал.

Оборудование: мелок или камешки, шишки.

Содержание игры:

На площадке чертят (выкладывают из камешков, шишек) круг (диаметром 4 м) в середине — круг поменьше (диаметром 2 м). Дети ходят друг за другом за большим кругом. Между большим и малым кругом ходит воспитатель. На сигнал «скорее в круг» дети стараются вбежать в маленький круг, воспитатель ловит их. Пойманные дети останавливаются на месте. Затем они снова встают за большой круг.

Усложнение: воспитатель выбирает себе помощника.

Найди свой домик

Цель: Развивать у детей умение ориентироваться в пространстве, упражнять детей в беге.

Оборудование: плоский обруч, пенек, фанерка, мелок.

Содержание игры:

Каждый ребенок выбирает себе домик. Это может быть плоский обруч, пенек, фанерка, начерченный на земле кружок. По сигналу дети выбегают на площадку и бегают в разных направлениях. На сигнал «найди свой домик» занимают домики.

Правила: бегать легко, в разных направлениях, не наталкиваясь; не подбегать к домику до сигнала.

Упражнения и игры для детей 3—4 лет

Основные движения — прыжки

Воробушки и кот

Цель: Упражнять детей выполнять прыжки с высоты, бегать в рассыпную.

Оборудование: скамеечки или кубы, маски воробьев и кота.

Содержание игры:

Дети стоят вдоль стен комнаты на скамеечках, на больших кубах (высота 15—20 см). Это — воробушки на крыше или в гнездышках. Поодаль сидит кошка, роль которой исполняет один из детей. «Воробушки полетели», — говорит воспитатель. Воробушки спрыгивают с крыши или выпрыгивают из гнездышек и, расправив крылья, т. е. вытянув руки в стороны, бегают врассыпную по всей комнате. Кошка тем временем спит. Но вот она просыпается, произносит «мяу-мяу» и бежит догонять воробушков, которые должны спрятаться от нее на крыше или в гнездышках, заняв свои места. Пойманных воробушков кошка отводит к себе в. дом.

Поймай комара

Цель: Упражнять детей выполнять прыжки вверх с места, доставая предмет, подвешенный выше поднятой руки ребенка, не уменьшать круг во время подпрыгиваний.

Оборудование: прут (длиной 1 —1,5 M) с привязанным на шнуре (длиной 0,5 M) картонным комаром.

Содержание игры:

Играющие становятся по кругу друг от друга на расстоянии вытянутых рук, лицом к центру. Воспитатель находится в середине круга. Он держит в руках прут (длиной 1—1,5 *м*) с привязанным на шнуре (длиной 0,5 *м*) картонным комаром. Воспитатель обводит прутом (кружит комара) немного выше головы играющих. Когда комар летит над головой, дети подпрыгивают, стараясь его поймать. Тот, кто схватит комара, говорит: «Я поймал». Затем воспитатель снова обводит прутом круг. Перед каждым повторением игры воспитатель должен напомнить, чтобы дети отступили на 1—2 шага назад, так как они немного сужают круг при подпрыгивании.

Вращая прут с комаром, воспитатель должен то опускать, то поднимать его, но на такую высоту, чтобы дети могли достать комара.

Вариант игры. Если группа играющих небольшая, воспитатель может бежать впереди, держа в руке прут с картонным комаром, а дети будут его догонять.

Лягушки

Цель: Учить детей прыгать на двух ногах в ограниченном пространстве, перепрыгивать на двух ногах через шнур, взаимодействовать.

Оборудование: мелок или большой шнур, стулья, маски лягушат.

Содержание игры:

Посередине площадки чертят большой круг или кладут толстый шнур в форме круга. Группка детей располагается по краю круга, остальные садятся на стулья, расставленные по одной стороне площадки. Вместе с детьми, сидящими на стульях, воспитатель говорит следующие стихи:

Вот лягушки по дорожке

Скачут, вытянувши ножки,

Ква-ква, ква-ква-ква,

Скачут, вытянувши ножки.

Дети, стоящие по кругу, подпрыгивают, изображая лягушек. По окончании стихотворения дети, сидящие на стульях, хлопают в ладоши (пугают лягушек); лягушки прыгают в болотце — перепрыгивают через черту — и присаживаются на корточки. При повторении игры дети меняются ролями.

Через ручеек

Цель: Развивать у детей чувство равновесия. Учить детей двигаться в колонне друг за другом.

Оборудование: мелок. Содержание игры:

К игре привлекается группа детей (6—8 человек). На площадке чертятся две линии на расстоянии 1,5—2 м одна от другой — это ручеек. Играющие стоят у черты — на берегу ручейка, они должны перейти его по камешкам (четко начерченным кружкам), не намочив ног. Расстояние между кружками должно быть таким, чтобы дети могли перепрыгивать с одного на другой. Одновременно переходят через ручеек 2—3 ребенка, остальные вместе с воспитателем наблюдают за ними. Те, кто оступились — намочили ноги, идут сушить их на солнышко — садятся на скамейку. Затем они снова включаются в игру; воспитатель всячески их поощряет, помогает перейти на другой берег.

Кони

Цель: Учить детей подпрыгивать на двух ногах продвигаясь вперед.

Содержание игры:

Дети изображают коней. Воспитатель собирает их в одном конце комнаты или площадки и читает стихотворение:

Гоп-гоп-гоп! Ты скачи в галоп!

Ты лети, конь, скоро-скоро

Через реки, через горы,

Все в галоп, в галоп!

Гоп-гоп-гоп!

С последними словами дети подпрыгивают, продвигаясь вперед. По сигналу воспитателя: «Домой» — спокойно возвращаются на место. Воспитатель повторяет текст, и кони снова скачут по всей комнате.

Следует строго следить, чтобы дети не двигались с места, пока воспитатель не закончит все стихотворение.

Прыгай — хлопай!

Цель: Развивать умение прыгать ритмично под хлопки указанным способом. **Содержание игры:**

Дети стоят напротив друг друга двумя шеренгами. По предложению воспитателя одни ритмично хлопают, другие прыгают на двух ногах на месте. После 12—16 прыжков меняются ролями.

Правила: прыгать ритмично под хлопки указанным способом (ноги вместе или ноги врозь-вместе).

Не отдам!

Цель: Упражнять детей в прыжках соединяя ноги вместе впереди предмета.

Оборудование: палочка, шишка, листок, снежок, любой предмет.

Содержание игры:

Дети стоят по кругу ноги врозь, между ног — палочка, шишка, снежок, листок. Воспитатель в центре. Он делает вид, что пытается взять предмет, приближаясь по очереди то к одному, то к другому ребенку. Каждый прыжком соединяет ноги вместе и говорит: «Не отдам!»

Правила: прыжком соединять ноги вместе впереди предмета и снова прыжком поставить ноги врозь; прыгает только тот, к кому приближается воспитатель.

Прыгай к флажку!

Цель: Закрепить умение прыгать на двух ногах с продвижением вперед, мягко приземляясь на полусогнутые ноги; сохранять равновесие при прыжках.

Оборудование: флажки.

Содержание игры:

На одной стороне площадки 5—6 детей. На противоположной на расстоянии 2,5—3 м лежат 5—6 флажков. Воспитатель и остальные дети говорят слова, вызванные дети прыгают

«Прыг-скок, прыг-скок,

Вот он, твой флажок».

С окончанием слов малыши поднимают флажки вверх, машут ими, кладут и идут обратно. Выходят следующие 5—6 детей.

Правила: продвигаться к флажку прыжками на двух ногах, бежать нельзя; в прыжках соблюдать направление, брать свой флажок; выигрывает поднявший флажок первым.

Лошадки

Цель: Приучать детей двигаться вдвоем один за другим, согласовывать движения, не подталкивать бегущего впереди, даже если он двигается медленно.

Оборудование: лошадки на палочке.

Содержание игры:

У детей лошадки на палочке. Дети скачут прямым галопом по площадке в разных направлениях под текст песенки:

«Цок! Цок! Цок! Цок!

Я лошадка серый бок.

Я копытцами стучу.

Если хочешь, прокачу». И. Михайлова

С окончанием слов дети ходят по площадке и присаживаются на скамеечки, пеньки, деревья. После небольшого отдыха игра повторяется.

Правила: в галопе стараться приближать одну ногу к другой; согласовывать шаги галопа с ритмом песенки.

Основное движение — метание

Кегли

Цель: Учить детей прокатывать, попадая в цель. Развивать глазомер.

Оборудование: пластмассовые кегли.

Содержание игры:

В игре используются пластмассовые кегли. Их устанавливают с интервалами 10-15 см друг от друга. Дети прокатывают по одному мячу (шару) с расстояния 1-1,5 м. Воспитатель отмечает, кто из детей попадает в кегли; помогает тем, кому это не удается, не фиксируя внимания на проигрыше.

Докати мяч

Цель: Учить детей прокатывать мяч к цели.

Оборудование: мячи или шары небольшого размера (диаметром 6—8 см), флажки.

Содержание игры:

Детям даются разноцветные мячи или шары небольшого размера (диаметром 6—8 см) и предлагается катить их до флажка (линии), находящегося на небольшом расстоянии от детей. Воспитатель отмечает тех, кто хорошо докатывает мяч, поощряет не справившихся с заданием, дает возможность прокатить мяч еще и еще раз. Когда дети прокатят мячи по нескольку раз, воспитатель предлагает собрать их все в корзину.

Прокати обруч

Цель: Закрепить умение детей прокатывать обруч в нужном направлении, совершенствовать навык отталкивания обруча.

Оборудование: обручи.

Содержание игры:

Трое-четверо детей становятся лицом к воспитателю на расстоянии 1,5—2 *м*. Воспитатель катит обруч поочередно к каждому ребенку, тот ловит его и катит обратно к воспитателю.

Когда дети научатся хорошо катать и ловить обруч, они могут играть друг с другом самостоятельно.

Цель: Развивать у детей умение прокатывать мяч двумя руками по прямой; глазомер. Учить различать цвета.

Оборудование: флажки разные по цвету, шарики двух-трех цветов

Содержание игры:

На одной стороне площадки или комнаты проводится черта, за которой стоят дети. На противоположной стороне на расстоянии 1—1,5 м ставятся флажки, разные по цвету. Воспитатель раздает детям шарики двух-трех цветов, соответствующие цвету флажков. Затем предлагает посмотреть, какого цвета у каждого шар, встать против флажка того же цвета и прокатить к нему шар. Когда все дети прокатят шары, воспитатель просит сложить их в корзинку, а затем снова раздает их детям, и игра повторяется.

Мяч в кругу

Цель: Закрепить умение детей прокатывать мяч в нужном направлении, совершенствовать навык отталкивания мяча при катании.

Оборудование: мяч. Содержание игры:

Дети сидят на полу в кругу. Воспитатель дает мяч и предлагает катать его от одного к другому, отталкивая двумя руками.

Правила: мяч останавливать руками, не допуская касания ног; долго не задерживать, стараться тут же откатить другому.

Попади в воротики

Цель: Упражнять детей в прокатывании мяча. Развивать у детей глазомер.

Оборудование: воротики — из кубиков, кеглей или прутиков, мячи.

Содержание игры:

Дети с помощью воспитателя распределяются парами и встают на расстоянии 4—6 шагов один от другого. Между каждой парой посередине установлены воротики — из кубиков, кеглей или прутиков. Каждая пара получает один мяч и катает его друг другу через ворота.

Правила: катать мяч, не задевая ворота; отталкивать энергично одной или двумя руками (по указанию воспитателя).

Кто дальше бросит мешочек

Цель: Упражнять детей метать на дальность правой и левой рукой, действовать по сигналу.

Оборудование: мелок или веревка (для линии), 4 мяча (или мешочка).

Содержание игры:

5—6 детей стоят на одной стороне площадки за начерченной линией или положенной веревкой. У каждого по четыре мяча или мешочка с песком. По сигналу воспитателя, дети бросают, но 2 раза правой и левой рукой, затем бегут к мячам, поднимают их и возвращаются обратно.

Правила: бросать обязательно одной и другой рукой; бежать за мешочками только по сигналу.

Попади в круг

Цель: Упражнять детей в метании в горизонтальную цель двумя руками снизу.

Оборудование: большой обруч или круг (из веревки или начерченного на земле) диаметром 1—1,5 м, мешочки с песком или другие предметы для метания.

Содержание игры:

Дети стоят по кругу на расстоянии 2—3 шагов от лежащего в центре большого обруча или круга (из веревки или начерченного на земле) диаметром 1—1,5 м. В руках у детей мешочки с песком или другие предметы для метания. По сигналу они бросают предметы в круг правой и левой рукой, по другому сигналу берут их из круга. Воспитатель отмечает тех, кто сумел попасть.

Правила: бросать и брать только по сигналу; стараться попасть в обруч; бросать одной, при повторении другой рукой.

Попади в цель

Цель: Развивать элементарные навыки попадания в цель, метать правой и левой рукой, развивать глазомер.

Оборудование: 2—3 вертикальные цели (обруч с картонным кружком посередине, щит-мишень, снежная фигура с удобным для метания предметом (лиса с колобком, заяц с корзиной)).

Содержание игры:

Воспитатель ставит или подвешивает 2—3 вертикальные цели — это может быть обруч с картонным кружком посередине, щит-мишень, снежная фигура с удобным для метания предметом (лиса с колобком, заяц с корзиной). Перед целями на расстоянии 1,5—2 м обозначается полоса шириной 40 см. На ней напротив каждой цели стоят ведерки с мячами, шишками, мешочками с песком. 2—3 детей встают к ведеркам, берут предметы и метают их в цель одной и другой рукой. Собирают брошенные предметы в ведерки, выходят другие играющие.

Правила: метать по сигналу той рукой, какой укажет воспитатель; собирать предметы после того, как все произвели метание; выполнять метание, не выходя за пределы полосы. Упражнения и игры для детей 3—4 лет

Подбрось повыше

Цель: Упражнять детей бросать мяч вверх.

Оборудование: мячи диаметром 12—15 см.

Содержание игры:

Воспитатель раздает детям мячи диаметром 12—15 см и предлагает поиграть с ними, бросая вверх и стараясь поймать после броска.

Правила: бросать сначала невысоко, чтобы суметь поймать; ловить мяч кистями рук, не прижимая к груди; если мяч упал, его можно поднять и продолжить упражнение.

Основное движение — лазанье

Наседка и цыплята

Цель: Упражнять детей действовать по сигналу педагога, выполнять ходьбу, бег врассыпную, подлезание под препятствие, не касаясь руками пола, использовать всю площадь зала.

Оборудование: веревка с нанизанными на ней флажками натягивается между деревьями или стойками на высоте 40—50 см, маски цыплят и наседки

Содержание игры:

Дети изображают цыплят, а воспитатель — наседку. На одной стороне комнаты или площадки огорожено место, это — дом (веревка с нанизанными на ней флажками натягивается между деревьями или стойками на высоте 40—50 *см*). В доме помещается наседка с цыплятами. Наседка отправляется на поиски корма. Через некоторое время она зовет цыплят: «Ко-ко-ко». По этому сигналу цыплята подлезают под веревку, бегут к наседке и вместе с ней гуляют по площадке.

После того как все дети подлезли под веревку и немного побегали по площадке, воспитатель говорит: «Большая птица!» Все цыплята бегут домой. Игра повторяется несколько раз.

Куры в огороде

Цель: Развивать координацию движений, быстроту реакции; упражнять в беге, приседании и подлезании.

Оборудование: шнуры, маски сторожа и кур.

Содержание игры:

Посередине площадки шнурами ограничивается небольшое пространство — огород. С одной стороны его — дом сторожа, с другой — курятник, в нем куры — дети. Роль сторожа выполняет воспитатель или один из детей. По сигналу «куры гуляют» дети подлезают под шнуры и ходят в огороде, ищут корм, бегают. Сторож замечает кур и гонит их — хлопает в ладоши, приговаривая «кыш, кыш». Куры убегают — подлезают под шнуром и прячутся в дом. Сторож обходит огород и тоже возвращается домой.

Птички в гнездышках

Цель: Учить детей ходить и бегать врассыпную, не наталкиваясь друг на друга; приучать их быстро действовать по сигналу воспитателя, перешагивать через препятствия.помогать друг другу.

Оборудование: рейки или строительный материал, маски птиц.

Содержание игры:

В разных концах площадки или комнаты устраиваются 3—4 гнезда (с помощью реек или строительного материала). Дети-птицы размещаются в гнездах. По сигналу воспитателя они вылетают из гнезд (перешагивают через препятствие) и разлетаются по всей площадке. Воспитатель кормит птиц то на одной, то на другой стороне площадки: дети присаживаются на корточки, ударяя кончиками пальцев по коленям (клюют корм). После этого они еще

немного бегают, а потом воспитатель говорит: «Птички, в гнезда». Дети бегут и, снова перешагивая через препятствия, занимают свои гнезда.

Игра повторяется 4—5 раз. При повторении можно ввести дополнительное движение, например, предложить сначала выпрыгнуть из круга на двух ногах, а затем уже лететь.

Примечай и е. Зимой, когда игра проходит на участке, воспитатель рисует гнезда на снегу; чтобы они были более четкими и нарядными, рекомендуется обвести их водой, подкрашенной яркой краской.

Мыши в кладовой

Цель: Упражнять детей выполнять бег врассыпную, подлезание под шнур, не касаясь руками пола

Оборудование: стулья или скамейка, веревка, маска кошки и маски мышат.

Содержание игры:

Дети-мыши сидят в норках — на стульях или на скамейках, поставленных вдоль стен комнаты или по одной стороне площадки. На противоположной стороне площадки протянута веревка на высоте 40—50 см. Это — кладовая. Сбоку от играющих сидит кошка, роль которой вначале исполняет воспитатель, а затем — дети. Кошка засыпает, и мыши бегут в кладовую. Проникая в кладовую, они нагибаются, чтобы не задеть веревку. Там они присаживаются и как будто грызут сухари или другие продукты. Кошка внезапно просыпается, мяукает и бежит за мышами. Мыши убегают в норки (кошка не ловит мышей, а только делает вид, что хочет поймать их). Возвратившись на место, кошка засыпает, и игра возобновляется.

Во второй половине года, когда дети усвоят правила, можно ввести усложнение: пойманные мышки пропускают одну игру (остаются сидеть на стульчиках в доме кошки), а при последующем повторении снова играют.

Игры с разнообразными движениями

По ровненькой дорожке...

Цель: Упражнять детей действовать в соответствии с текстом и ритмом стихотворения, выполнять прыжки на двух ногах с продвижением вперед, действовать совместно, использовать всю площадь зала.

Оборудование: стулья или скамейка.

Содержание игры:

Дети сидят на стульях, на скамейках или на траве. Воспитатель предлагает им пойти гулять. Они встают с места, свободно группируются или строятся в колонну.

Воспитатель говорит ритмично, в определенном темпе следующий текст:

По ровненькой дорожке,

По ровненькой дорожке

Шагают наши ножки:

Раз, два, раз, два.

По камешкам, по камешкам,

По камешкам, по камешкам...

B яму — $\delta yx!$

При словах «По ровненькой дорожке» дети идут шагом. Когда воспитатель говорит: «По камешкам, по камешкам» — прыгают на двух ногах, слегка продвигаясь вперед. На слова «В яму — бух!» присаживаются на корточки. «Вылезли из ямы», — говорит воспитатель, и дети поднимаются. Воспитатель повторяет стихотворение.

После двух -трех повторений воспитатель произносит такой текст:

По ровненькой дорожке,

По ровненькой дорожке

Устали наши ножки,

Устали наши ножки.

Вот наш дом — Там мы живем.

По окончании текста дети бегут к стульям и занимают каждый свое место. После небольшого перерыва игра возобновляется с самого начала.

Птица и птенчики

Цель: Упражнять детей действовать по сигналу, выполнять бег и ходьбу врассыпную, использовать всю площадь зала.

Оборудование: мелок, маска птицы и птенчиков.

Содержание игры:

Воспитательница приглашает детей играть и объясняет: «Я буду птица, а вы — мои птенчики». Она чертит большой круг и говорит: «Вот какое большое у птицы гнездо! Заходите в него!»

Дети входят в круг и присаживаются на корточки. Воспитательница дает сигнал: «Полетели, полетели за кормом». Птенцы выпрыгивают из гнезда и летают по всей комнате, птица-мать летает вместе с ними. Затем она говорит: «Полетели домой». Птенцы летят домой.

Игра повторяется несколько раз по усмотрению воспитательницы.

Береги предмет

Цель: Развивать у детей внимание.

Оборудование: кубики (или другой предмет).

Содержание игры:

Играющие образуют круг. Они стоят, несколько расставив ноги и держа руки за спиной. У ног каждого ребенка лежит кубик (или другой предмет). Один ребенок — водящий находится в середине круга. Водящий старается взять то у одного, то у другого ребенка кубик. Желая уберечь его, играющий, к которому устремляется водящий, приседает, закрывает кубик руками и не дает до него дотронуться. Как только водящий отходит, играющий встает. Ребенок, не защитивший свой кубик, выходит из круга. Он временно не участвует в игре.

Когда водящему удается взять кубик у двух-трех играющих, назначается новый водящий.

При перемене водящего дети, стоявшие за кругом, возвращаются в круг, и игра повторяется.

Мы топаем ногами

Цель: Упражнять детей действовать в соответствии с текстом стихотворения, выполнять бег по кругу.

Содержание игры:

Играющие становятся в круг на таком расстоянии друг от друга, чтобы при движении не задевать соседей. Воспитатель вместе с детьми произносит текст медленно, с расстановкой, давая детям возможность сделать то, о чем говорится в стихотворении:

Мы топаем ногами.

Мы хлопаем руками,

Киваем головой,

Мы руки поднимаем,

Мы руки опускаем,

Мы руки подаем.

С этими словами дети дают руки друг другу, образуя круг. Далее они продолжают:

И бегаем кругом,

И бегаем кругом.

Через некоторое время воспитатель говорит: «Стой». Все останавливаются. Затем игра повторяется.

Передача шаров

Цель: Учить детей передавать шары один вправо другой влево, бегать по кругу вправо и влево.

Оборудование: стульчики, шарики.

Содержание игры:

Дети сидят на стульчиках кружком. Воспитатель дает двум рядом сидящим детям по шарику и предлагает передавать их (один вправо, другой влево). Когда шары встретятся, дети ударяют их друг о друга со словом «стукнулись», затем встают и бегут по кругу в противоположные стороны, остальные играющие приговаривают: «Побежали, побежали...» Прибежав к своим стульчикам, дети говорят; «Встретились» — и отдают шары воспитателю. Он передает их другим детям, и игра повторяется.

Эту игру можно проводить и на лужайке, тогда дети садятся на травку.

Ровным кругом

Цель: Закрепить умение ритмично ходить по кругу, сохраняя интервал, не сужая круг.

Содержание игры:

Дети, взявшись за руки, ритмично идут по кругу, говоря:

«Ровным кругом

Друг за другом

Мы идем за шагом шаг.

Стой на месте!

Дружно вместе

Сделаем вот так!»

С окончанием слов останавливаются и повторяют движение, которое показывает воспитатель, например повернуться, наклониться, присесть.

Правила: ритмично идти по кругу, сохраняя интервал, не заходить в круг.

Усложнение:

1. Внутри круга стоит ребенок, Дети идут по кругу и говорят:

«Ходим кругом

Друг за другом

Эй, ребята, не зевать!

То, что Дима нам покажет,

Будем дружно повторять!»

Дети выполняют движения за водящим.

2. Заранее водящего не выбирают, его называет воспитатель после слов:

«Ровным кругом

Друг за другом

Мы идем за шагом шаг.

Ну-ка, Валя, выходи,

Что нам делать, покажи!»

Правила: каждый водящий показывает новое движение, не повторяя выполненное ранее.

Кто соберет больше шишек

Цель: Упражнять в ходьбе между предметами, ловкости.

Оборудование: шишки, камешки.

Содержание игры:

На площадке раскладывают шишки, камешки. Дети ходят, стараясь не задевать предметы. На сигнал «бери» стараются быстро поднять шишки, отмечается тот, кто собрал больше.

Правила: собирать после сигнала; нельзя отбирать предмет у товарища.

Поездка на дачу

Цель: Упражнять в ходьбе друг за другом в колонне по одному, парами; умении действовать по сигналу.

Оборудование: маска поезда.

Содержание игры:

Дети распределяются на две группы: одна, например, ожидает поезд в намеченном месте на станции; другая изображает поезд (дети двигаются по площадке друг за другом или держась за веревку). По сигналу поезд приближается к станции, останавливается. Дети размещаются в нем и двигаются уже все вместе. Если группа разновозрастная, то старшие изображают поезд, держа длинные рейки с двух сторон. Малыши заходят внутрь.

Правила: дружно действовать по сигналу.

Пройди в ворота

Цель: Развивать четкость, ритмичность шага в соответствии с ритмом темпа. **Оборудование:** воротики (из палок, флажков на подставках, стульев), бубен (барабан), флажки.

Содержание игры:

Делают воротики (из палок, флажков на подставках, стульев). Дети распределяются на четыре подгруппы. Каждая стоит перед одними воротиками, в правой руке у детей флажки. В середине площадки воспитатель с барабаном (бубном). Дети шагают на месте и размахивают флажками в ритм ударов барабана или под следующие слова:

«На зарядку утром рано

Мы выходим с барабаном.

Он гремит, гремит, гремит, В ногу всем шагать велит».

С окончанием слов или ударов в барабан дети проходят в воротики и, сделав небольшой круг, возвращаются в первоначальное построение.

Правила: в ходьбе на месте шагать энергично, поднимая колени.

Пойдем в гости

Цель: Упражнять в ходьбе в прямом направлении, сохраняя правильную осанку, согласовывать свои действия с другими детьми.

Содержание игры:

Дети располагаются двумя подгруппами на разных сторонах площадки. Воспитатель предлагает одной подгруппе «пойти в гости» к другим детям. Ребята переходят на противоположную сторону площадки, каждый подходит к кому хочет. Образовав пары, дети прыгают, кружатся, пляшут. Затем первая подгруппа возвращается на место. К ним подходят дети второй подгруппы.

Правила: переходить площадку, придерживаясь прямолинейного направления, сохраняя хорошую осанку, естественный легкий шаг.

Быстро возьми предмет

Цель: Упражнять в беге друг за другом по кругу, умении быстро реагировать на сигнал, развивать ловкость и быстроту.

Оборудование: предметы (кубики, шишки, камешки).

Содержание игры:

Дети идут, затем бегут по кругу, образованному положенными на площадке предметами (кубиками, шишками, камешками), которых должно быть на 1—2 меньше, чем играющих. На сигнал «бери» дети быстро останавливаются у предмета и поднимают его вверх. Тому, кто не успел, воспитатель говорит (называя имя ребенка): «Таня, Таня, не зевай, быстро кубик поднимай!»

Трамвай

Цель: Упражнять в ходьбе в одной колонне по сигналу водящего.

Оборудование: шнур с колокольчиком, маска трамвая.

Содержание игры:

Дети стоят друг за другом. Одной рукой они держатся за шнур с колокольчиком на конце. Ребенок, стоящий последним, дает звонок, трамвай трогается. Вначале роль вожатого берет на себя воспитатель, позднее первым можно поставить кого-нибудь из детей.

Правила: двигаться по сигналу дружно, не отставать.

Варианты: сделать 2—3 трамвая, которые могут двигаться по очереди; на пути движения трамвая поставить какое-либо препятствие: доску (мостик) дети проходят по доске. листу. Например, в одной подгруппе листья клена, в другой — березы. Подгруппы встают на противоположных сторонах площадки (на расстоянии примерно 10 м). Воспитатель с двумя листьями в руках стоит посередине ее. Он поднимает лист и называет его. К нему подбегают дети с таким же листочком, кружатся на месте и возвращаются обратно. Затем подбегает следующая подгруппа.

Правила: бежать только по сигналу; находить свободное место для бега.

Ножки

Цель: Закрепить умение детей бегать, прыгать на двух ногах.

Содержание игры:

Дети стоят шеренгой, воспитатель - напротив на расстоянии 15—20 шагов. Педагог произносит текст потешки, дети, приближаясь, выполняют соответствующие движения.

«Наши, ножки бежали по дорожке.

Дети бегут.

Бежали лесочком (Бегут).

Прыгали по кочкам. Прыгают на двух ногах на месте.

Прибежали на лужок, Останавливаются.

Потеряли сапожок. Все бегут назад к исходной линии.

Нашли сапожок».

Правила: ритмично, легко прыгать на двух ногах, продвигаясь вперед, и на месте.

Не замочи ног

Цель: Закрепить умение детей энергично отталкиваться двумя ногами, мягко приземляться на обе ноги.

Оборудование: палки, камешки, шишки

Содержание игры:

На площадке выкладывают из палок, камешков, шишек ручеек. В лесу или на лугу можно использовать узенькую тропинку (шириной 20—30 см). Дети встают к ручейку и по сигналу «прыг» перепрыгивают его, отталкиваясь двумя ногами, расходятся по площадке; по сигналу «домой» снова перепрыгивают. Если все дети сразу справились с заданием, воспитатель делает ручеек по шире (до 30—40 см), говоря:

«Много воды в ручейке, стал он широкий». Напоминает, что отталкиваться надо энергично.

Правила: отталкиваться одновременно двумя ногами, приземляться мягко также на обе ноги; кто оступился, остается в ручейке на 1—2 повторения.

Усложнение: сделать еще один широкий ручеек (40—50 см) для тех, кто справился с предыдущим заданием.

Птички в гнездышках

Цель: Учить по сигналу выпрыгивать на двух ногах из обручей и впрыгивать на двух ногах обратно, бегать в рассыпную.

Оборудование: плоские обручи, маски птичек.

Содержание игры:

На площадке раскладываются плоские обручи (из фанеры, картона или сделанные из гибкого прута, веревки), в каждый встает ребенок. «Поднялось солнышко, вылетели птички из гнезд» — говорит воспитатель. Дети выпрыгивают из обручей и разбегаются по площадке. «Вечер наступил.

Птички, домой!» — Каждый быстро занимает обруч.

Правила: по сигналу выпрыгивать на двух ногах; задевший обруч остается в нем до следующего повторения игры; после бега можно занимать любой обруч.

Усложнение: прибежав к обручу, надо остановиться и впрыгнуть в него толчком двух ног; сделать обручи побольше, в каждом—два птенчика.

Курочка и цыплята

Цель: Учить детей перешагивать через веревку, не толкаться, удерживать равновесие.

Оборудование: веревка.

Содержание игры:

Дети располагаются за веревкой, подвешенной на высоте 25 см. Воспитательнаседка зовет цыплят гулять. Они перешагивают через веревку и разбегаются по площадке. На сигнал «большая птица» убегают. Воспитатель в это время опускает веревку вниз.

Правила: перешагивать после сигнала, не толкаясь, удерживая равновесие на одной ноге; убегать после сигнала.

Лягушки

Цель: Упражнять детей выполнять прыжки на двух ногах с продвижением вперед, перепрыгивание через лежащий на полу шнур.

Оборудование: маски лягушат.

Содержание игры:

Играющие — лягушки. Они выполняют движения в соответствии с текстом. «Вот лягушки по дорожке. Прыгают вперед на двух ногах

Скачут, вытянувши ножки,

Ква-ква-ква, ква-ква-ква,

Скачут, вытянувши ножки,

Вот из лужицы на кочку, Влезают на бревна, пеньки,

Да за мушкою вприскочку скамейки.

Ква-ква-ква, ква-ква-ква,

Да за мушкою вприскочку.

Есть им больше неохота,

Прыг опять в свое болото». Спрыгивают вниз.

Правила: выполнять прыжки, отталкиваясь одновременно двумя ногами; спрыгивать мягко; уметь занять свободное место на бревне или пеньке.

Упражнения и игры для детей 3—4 лет

Мишка идет по мостику

Цель: Учить детей ползать на четвереньках по дощечке, подпрыгивать и снимать ленточку, упражнять в беге.

Оборудование: доски (ширина 25 см, длина 2—2,5 м), веревочка и ленточки.

Содержание игры: На землю кладут до

На землю кладут доски (ширина 25 см, длина 2—2,5 м). За ними на высоте поднятой руки ребенка подвешивают на веревке ленточки. Соответственно количеству досок вызывают детей, они встают на четвереньки и по сигналу ползут до конца доски. Сходят с доски, подпрыгивают, снимают по одной ленточке—медведи достают малину. Когда все дети проползут, воспитатель предлагает побегать с ленточками по площадке. По сигналу все собираются, воспитатель вешает ленточки на веревку. Игра повторяется.

Правила: идти по скамейке на четвереньках (на ступнях и ладонях); доходить до конца доски.

Шире шагай

Цель: Упражнять в ходьбе по ограниченной площади, прыжке, приучать действовать по сигналу.

Оборудование: обручи.

Содержание игры: На площадке в 2—3 ряда раскладываются обручи (пластмассовые или плоские из фанеры диаметром 60 см), в каждом ряду 5—6 обручей. 2—3 детей по сигналу шагают из обруча в обруч. Дойдя до конца, подпрыгивают, хлопают в ладоши и возвращаются.

Правила: идти с промежуточным шагом в обруче, но не выходя за его края, не задевать за обруч.

Вот так мы играем (фото)



Игра «Подбрось повыше».



Игра «Найди свой домик».



Игра «Лягушки».



Игра «Найди себе пару».



Игра «Поездка на дачу».



Игра «Подбрось поймай».



Игра «Найди свой цвет».



Игра «Кто соберет больше шишек (каштанов)».

АДМИНИСТРАЦИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОД КРАСНОДАР Муниципальное казённое учреждение муниципального образования город Краснодар «КРАСНОДАРСКИЙ НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР»

Юридический адрес: Коммунаров ул., 150, г. Краснодар, 350000 Фактический адрес: Дунайская ул., 62, г. Краснодар, 350059тел./факс (861) 235-15-53 http://www.knmc.centerstart.ru/, e-mail: <u>info@knmc.kubannet.ru</u>

РЕЦЕНЗИЯ

на методическую разработку «Дерево настроений», воспитателя МБДОУ МО г. Краснодар «Детский сад № 6» Ганшиной Ирины Олеговны

Методическая разработка предназначена для детей дошкольного возраста 3-7 лет и нацелена на развитие способности понимать и выражать свое эмоциональное состояние, расширить представление об эмоциях.

Актуальность разработки заключается в том, что развитие ребёнка теснейшим образом взаимосвязано с особенностями мира его чувств и переживаний. Эмоции, с одной стороны, являются «индикатором» состояния ребенка, с другой стороны сами существенным образом влияют на его познавательные процессы и поведение, определяя направленность его внимания, особенности восприятия окружающего мира, логику суждений.

Автор разработки обращает внимание на то, что благодаря созданию в группе «дерева настроения» дети учатся разбираться в своих эмоциях и управлять ими. «Дерево настроения» помогает развивать способность постигать свое эмоциональное состояние, развивает чувство эмпатии, учить определять настроение другого человека, оценивать изменения настроения в течении дня.

Практическая значимость заключается в мобильности, доступности. Разработка состоит из дерева и человечков, которые выражают разные эмоции, в дополнении имеются циклы бесед с детьми об эмоциях и чувствах, рассказы о радости, счастье, удивлении, страхе. Включены подвижные и спокойные игры, комплекс психогимнастики. Представлены консультации для родителей «Детские страхи», «Радость и грусть». Так же

предложены рекомендации для педагогов по созданию эмоционального уголка в группе.

Рецензируемая методическая разработка предназначена для педагогов дошкольных образовательных организаций, родителям.

Ведущий специалист отдела АиПДО МКУ КНМЦ

Подпись Е.А. Филь удостоверяю,

Директор МКУ КНМЦ

Е.А. Филь

Ф.И.Ваховский

№ <u>84</u> от «<u>06</u>» <u>04</u>

200/F

МБДОУ МО г. Краснодар «Детский сад №6»

методическая разработка «Дерево настроений»



Разработала воспитатель первой квалификационной категории Ганшина Ирина Олеговна

«Дерево настроений» для детей 3-7 лет

Все мы хорошо знаем, что развитие ребенка теснейшим образом взаимосвязано с особенностями мира его чувства и переживаний. Эмоции, с одной стороны, являются «индикатором» состояния ребенка, с другой стороны сами существенным образом влияют на его познавательные процессы и поведение, определяя направленность его внимания, особенности восприятия окружающего мира, логику суждений.

С самого раннего возраста дети понимают, что любой человек может иметь различные эмоции - радость, счастье, обида, гнев... Причем оттенков настроения может быть очень много. Уголок настроения помогает научить детей разбираться в своих эмоциях и знать, как ими управлять. Такой уголок помогает развивать способность постигать свое эмоциональное состояние и другого человека (эмпатия), учит определять настроение другого человека, оценивать изменения настроения в течение дня. В старшей и подготовительной группе дети, видя, что у их товарища плохое настроение, сопереживают ему, пытаются помочь.

<u>Цель:</u> Снятие психоэмоционального напряжения. Развитие способности понимать и выражать свое эмоциональное состояние. Расширять представление об эмоциях. Развивать способность понимать свои и чужие эмоции и чувства. Повысить устойчивость эмоциональных состояний. Помочь укрепить уверенность в себе, развить самосознание. Обогатить эмоциональную сферу ребенка.

<u>Оборудование:</u> Дерево, человечки - сделанные из картона с разными эмоциями на лице.

<u>Предварительная работа:</u> Беседы с детьми об эмоциях и чувствах, и творческая работа детей человечки с эмоциями, которых они потом вешали на дерево, приходя утром в детский сад.

Методика:

1 этап. Начало.

Ребята посмотрите, у нас в группе появилось волшебное дерево, у него есть веточки, а на веточках кто сидит? (бабочки). Мне кажется, чего - то не хватает на веточках. Мы с вами сейчас их будем украшать. Дети, какое у вас сейчас настроение веселое (радостное) или грустное (печальное)? Посмотрите вот в этих тарелочках лежат - фигуры девочек и мальчиков (они разноцветные красивые, но у них лица разные грустные, радостные). Посмотрите на фигуры и выберите себе фигуру человечка, с тем настроением, какое у вас сейчас. А теперь надо повесить фигуру человека на веточку. Дети вешают по очереди фигуры человечков. После каждый ребенок рассказывает о своем настроении. Если есть дети, у которых грустное настроение можно включить веселую задорную песню и потанцевать, поиграть в подвижные игры.

Последующая работа.

2 этап. Какое у меня утром настроение (с 3 до 7 лет)

В раздевалке стоит Дерево настроений, приходя утром дети вместе с родителями или сами вешают того человечка, у которого такое же настроение какое у ребенка. После приема детей, воспитатель (педагог) смотрит, сколько человечков радостных и грустных. С детьми, у которых грустное настроение проводит беседу, спрашивает: почему у тебя сегодня грустное настроение? Чтобы мы вместе могли бы сделать, чтобы тебе поднять настроение. (Слушание веселой музыки, вместе с ребятами развеселить, поиграть, порисовать пальчиками)

3 этап. Какое у меня настроение после дневного сна (с 4 до 7 лет)

После поднятия детей, воспитатель (педагог) просит детей подойти к дереву настроений и повесить на него то настроение, какое у ребенка сейчас. Дерево настроений украшено, воспитатель (педагог) спрашивает у детей, дети посмотрите наше дерево радостное, мы с вами все проснулись бодрыми, в хорошем настроении, а вот наша Катя проснулась с грустным настроением, чем мы можем помочь нашей Кате? Катя, что случилось, почему у тебя печальное настроение? (Катя говорит: мне приснился сон, и в нем была змея, она меня

укусила). Не расстраивайся, ребята давайте мы прогоним эту змею. Все вместе берем Катю за руки и говорим такие слова «Уходи-уходи и больше не приходи, в сон не заходи, никого не трогай, не то мы тебя сами покусаем» в конце поднимаем руки вверх и говорим уходи и обнимаем Катю).

На данном этапе проявляются детские страхи, дети чего - то боятся и во сне этот страх может прийти.

Эту работу можно проводить с детьми 2 - 3 раза в месяц, чтобы сильно не заострять внимание, и чтобы ребенок не смог придумать то чего не было.

На всех этапах выясняется из - за чего у ребенка радостное настроение или грустное. Мы общаемся с детьми, становимся еще ближе, узнаем их страхи, победы, чего бы они хотели.

4 этап. Цвет в моей душе (с 5 до 7 лет)

Наши человечки разного цвета, мы просим выбрать того человечка у которого присутствует ваше настроение (грустное или радостное), но еще нужно подобрать цвет, а какое настроение сегодня у тебя по цвету. Дети выбирают, вешают своих человечков на дерево, после каждый ребенок рассказывает о своем настроении и о цвете настроения.

∐вета:

- Синий-доброе (красота)
- Красный-игристое (энергия и сила)
- Желтый солнечное (счастье)
- Черный страшное (страх)

После того как дети повесили своих человечков, каждый ребенок рассказывает о своем выборе (о своем цвете). Если у ребенка присутствует страх, задаются вопросы: Почему ты выбрал человечка черного цвета? (Мне страшно, я боюсь) За кого ты боишься? (я боюсь за себя, что я упаду) Если ты упадешь, мы тебе поможем. А почему ты, боишься упасть? (потому что будет кровь, я ее боюсь).

У ребенка заложено с самого детства, и он боится крови у него страх, и он выразил свое настроение в черном цвете. Задача педагога помочь в этой ситуации, подвести ребенка к тому, что не надо бояться.

Для детей читаются рассказы о страхе такие как: Книга Н. Носова «Живая

шляпа», Книга Л. Муур «Крошка Енот и тот, кто сидит в пруду» и т. д. (см. приложение)

5 этап. Рисунок в моем сердце (с 5 до 7 лет)

Дети перед вами лежат листы бумаги и буйство разнообразного материала (краски, карандаши, мелки, фломастеры, клей и цветная бумага, ножницы, пластилин) на этих листочках вы должны изобразить свое настроение – какое у вас сейчас настроение в вашем сердце, о чем вы сейчас думаете. Закройте глаза и послушайте свое сердце, о чем оно вам говорит, о чем рассказывает. Изобразите все то, что у вас сейчас на душе, используйте материал какой вам больше всего приглянулся. Дети изображают свое состояние, то о чем они хотят сказать на листах бумаги. После окончания работы все вывешиваются на стенд. Каждый ребенок рассказывает о своем рисунке. Работы у всех разные, Я нарисовал систему круговорота в своем сердце, Я нарисовала танцующих бабочек, они танцуют, и все время меня веселят, Я нарисовал звездопад, звезды в моем сердечке играют и рассказывают мне как мне поступить и т.д.

Задача воспитателя: понять, что у ребенка живет в душе, что сейчас чувствует ребенок, научить ребенка выражать свои эмоции и рассказывать о них, уметь уходить от плохих эмоции.

Важно помочь каждому ребенку, научить детей видеть только самое хорошее и доброе, никогда у детей не должно возникать в голове таких мыслей (отрицательных) как:

Отрицательные мысли

Я плохой
Я не умею
Я не справился
Меня обидели

Я боюсь

Должны возникать только положительные мысли в голове такие как:

Положительные мысли

Я справлюсь У меня получится

Я научусь

Все будет хорошо

Я не буду бояться

Приложение.

Рассказы о страхе.

1 рассказ. «Галя испугалась гуся».

Галя приехала к бабушке в деревню. Однажды она гуляла недалеко от реки, рвала цветы, пела песенки и услышала, что позади нее кто-то зашипел: «Ш-ш-ш!» Галя обернулась и увидела большого гуся. Она испугалась и побежала домой. Прибежала к бабушке и рассказывает: «Я испугалась гуся! Он громко шипел и хотел меня ущипнуть». Бабушка успокоила Галю.

2 рассказ. «Как котенок потерялся».

Пошел Вася с котенком гулять. Котенок был маленький и глупый. Он увидел бабочку, побежал за ней, отстал от Васи и теперь не знал, куда идти. Стало ему страшно. Он сжался в комочек и жалобно замяукал. Мимо шла девочка Катя. Увидела она котенка и спрашивает: «Что с тобой? Ты испугался? Тебе страшно? А котенок ей отвечает: «Я потерялся. Мне страшно, и я не знаю, как найти мой дом и Васю». Девочка приласкала котенка и проводила его домой.

3 рассказ. «Ваза».

Девочка Маша стояла у раскрытого окна и смотрела, что происходит на улице. На столе рядом с окном стояла ваза. Вдруг подул сильный ветер. Окно захлопнулось, и ваза упала. Девочка очень испугалась. И тут в комнату вошла мама. И сказала не бойся доченька, все хорошо.

4 рассказ. «Сказочный лес».

Жил — был сказочный лес. В жаркую погоду укрывал всех своих жителей от палящих лучей солнца. В дождь давал странникам пристанище и защиту. Лес был заботливым и внимательным, и его жители платили ему тем же. Каждое утро щенок Пиф подметал лесные дорожки, убирал поломанные ветки и следил за чистотой пруда. У него был друг — медвежонок Тимка, который осматривал все деревья в лесу и отмечал, какое из них выросло, какое зацвело, а какое нуждается в медицинской помощи. А еще в лесу жил дядюшка медведь — Михайло Иванович, и был он самым мудрым, добрым и внимательным зверем в лесу. Если случалась беда, он всегда приходил на помощь. И вот однажды идет

щенок Пиф по тропинке и слышит: «У-гу-гу». Попятился он, да вдруг прямо перед ним с ревом пролетело «Оно» и стало Пифа пугать. От страха шерсть на щенке встала дыбом. Он залаял, но страшилка не пропала, а продолжала летать вокруг и толкаться. Пиф побежал искать своего друга медвежонка Тима. А Тим в это время осматривал елочки, которые растил для предстоящего Нового Года. И вдруг сзади на него кто-то налетел и толкнул изо всех сил. Медвежонок упал и увидел что – то мохнатое. Это «что – то» летало вокруг и завывало страшным голосом. Медвежонок испугался и побежал на поиски друга. Встретились они у дома дядюшки медведя и стали думать, что же им дальше делать. Тут выходит из дома Михайло Иванович и спрашивает: - Что с вами произошло? Стали друзья наперебой рассказывать, а напоследок решили: - Поймаем того, кто нас пугал, накажем и выгоним из леса. Так и сделали. Поймали и хотели было взгреть хорошенько, но дядя Миша предложил не наказывать страшилку, а подружиться с ней, - может быть, что - то и получится. Окружили ее звери и сорвали покрывало, под которым «Оно» пряталось. А предстала перед всеми страшилка Одюдюка во всей своей красе и давай ругаться: - Что вам от меня надо? Видно, мало я вас попугала! – Да погоди ты, не ругайся, лучше расскажи, зачем в наш лес пришла. Видит Одюдюка, деваться ей некуда, пришлось рассказать о себе. История получилась очень печальная. – Мама и папа у меня потомственные Одюдюки. Мы всегда всех пугаем. Мама – папу и меня, папа – маму и меня. Мне за всю мою жизнь никто доброго слова не сказал. Вот и решила я навредить всем в этом добром лесу. Не хочу, чтобы все дружно жили, чистоту и порядок везде наводили... А сейчас делайте со мной, что хотите. Хотите – напугайте, хотите – поколотите, а хотите – придумайте что – то страшное, чтобы у меня кровь в жилах застыла. Стали звери совет держать. Думали – думали, как ее лучше наказать, а потом вдруг кто – то предложил ее пожалеть. Ведь никто и никогда не говорил ей добрые слова. (Как вы думаете, какие слова говорили звери Одюдюке?) А потом звери научили Одюдюку улыбаться, и перестала она быть злой и страшной.



Отрывки из сказок К. Чуковского

Удовольствие

Рано утром на рассвете умываются мышата, И котята, и утята, и жучки и паучки...

Гнев

Ты один не умывался, и грязнулею остался, И сбежали от грязнули и чулки, и башмаки...

Страх

Вдруг какой-то старичок Паучок Нашу Муху в уголок Поволок...

Ужас

Муха криком кричит, Надрывается, А злодей молчит, Ухмыляется...

Удивление

Вдруг откуда-то летит, Маленький Комарик, А в руке его горит Маленький фонарик...

<u>Радость</u>

То-то стало весело, То-то хорошо!.. Будет, будет мошкара Веселиться до утра...

Лесные истории

Заяц и зайчишка.

Жил-был маленький заяц. Нашел он однажды целую грядку морковки и никому не сказал. Каждый день приходит в огород, наберет морковки и ест один, да так, чтобы никто не видел.

Как-то увидел зайца маленький худенький зайчишка, подошел и просит:

- Я так есть хочу. Дай мне морковку.
- Не дам! Уходи!

Отошел зайчишка в сторону и заплакал.

А в это время лиса неподалеку проходила. Увидела она зайчат. Подкралась к большому зайцу, а тот хрустит морковкой, ничего не слышит. Лиса приготовилась, вот-вот броситься... А маленький зайчишка как закричит: «Берегись!» Зайцы побежали в разные стороны. Пока лиса выбирала за кем бежать... зайцев и след пропал. За двумя зайцами погонишься, ни одного не поймаешь.

Встретились зайцы у опушки. Отдышались. Улыбаются. Спаслись!

Как же теперь быть большому зайцу? Как поступит маленький зайчишка?

Мышка.

Мышка гуляла в лесу и встретила олененка с золотыми рожками.

- Подари мне твои рога, попросила мышка.
- Зачем мышке золотые рожки? Они тебе мешать будут!
- Жадина ты! Жадина, дразнит олененка мышка.
- Я не жадина! ответил олененок и отдал мышке свои рожки.

Мышка обрадовалась, побежала показывать золотые рожки. Она так торопилась, что даже спасибо не сказала. А увидев подружек, стала хвастать:

- Я красивее вас, я самая богатая, не буду дружить с вами, серыми.

Вдруг из-за кустов выпрыгнул кот. Мыши быстро разбежались по норкам, а мышка с золотыми рожками застряла у входа в норку. И кот...

Что же случилось? Почему? (если дети решают, что мыши помогли мышке, то

вопросы должны меняться: Как стала вести себя мышка? Почему?) Нужны ли мышке золотые рожки? Почему они ей нужны?

Кто из героев вам понравился? А кто нет? Почему? Кого называют жадным? Хорошо ли быть жадным? Чем отличается жадный от бережливого? Когда и чем нужно делиться?

Музыкальная феерия для детей.

Мы можем использовать разнообразную музыку в работе с детьми: спокойная, громкая, печальная, задорная, плясовая, красивая и т.д.

- Музыка русская народная плясовая
- Спокойная танцевальная музыка
- Любая колыбельная
- Д. Христов Золотые капельки
- В. Шаинский Цирк, Улыбка
- П. Чайковский Болезнь куклы. Новая кукла.
- А. Лядов Кикимора
- Гайновская кадриль
- А. Филиппенко Урожайная
- Аудиозапись со звуками природы.

Подвижные и спокойные игры.

«Кто позвал?»

(Дети становятся в круг. Один из играющих закрывает глаза. Дети по очереди называют имя водящего, а он угадывает, кто его позвал.)

«Лиса и петушки» (ловишки)

(Дети выбирают водящего, который по сигналу ловит тех, кто не успевает найти себе пару.)

«Минута шалости».

(По сигналу педагога дети делают все, что им хочется. По повторному сигналу через 1-3 минуты дети должны успокоиться.)

«Смена мест».

(Дети сидят на стульчиках у противоположных стен и вместе говорят:

Скучно, скучно так сидеть, друг на друга все глядеть. Не пора ли пробежаться и местами поменяться?

После этих слов дети быстро меняются местами. Кто не успел сесть до сигнала, тот проиграл. Сигнал – удар в бубен или барабан.)

«Иголочка и ниточка».

(Сначала участвуют два ребенка. Дети становятся друг за другом. Первый – иголочка. Он бегает, меняя направление. Второй – ниточка, бежит за ним, стараясь не отставать.)

«Пожалуйста».

Давайте встанем в круг. Вы будете показывать движения только в том случае, если я скажу «пожалуйста». (Примерные движения: «зайцы умываются», «лиса подслушивает», «медведь ест мед», «еж свернулся в клубок» и т.д. Тот кто ошибся, выходит на середину и выполняет задание, которое предложат дети.)

«Кот и мыши».

(Дети выбирают кота. Когда произносится считалка, мышки подходят к коту ближе.)

Вышли мыши как-то раз

Посмотреть который час.

Раз-два-три-четыре,

Мыши дернули за гири.

Вдруг раздался страшный звон!

Убежали мышки вон.

(С последними словами мышки разбегаются, а кот их ловит. Пойманные мышки выбывают из игры.)

«Волшебные снежинки» (ватные или бумажные).

(Дети сдувают с ладони маленький кусочек ваты, который затем ловят. Дети делятся на подгруппы, бросают снежки друг в друга. Правила: за ограничительную черту не выходить в лицо не бросать.)

Соревновательная игра «Кто самый меткий?»

(Дети бросают снежки в корзину.)

«Звери» - (дети становятся в круг) Звери хотят показать, что они сегодня делали. Это — зайка (показать на любого ребенка), это — лисичка и т.д. (Дети показывают, как звери умываются, греют лапы, чешут уши, виляют хвостом и т.д.)

«Игрушка, оживи».

(Под музыку дети танцуют, музыка останавливается, дети замирают в выразительной позе какой-нибудь игрушки. Ведущий угадывает, какие это игрушки. Самая выразительная «игрушка» становится ведущим. Игра повторяется.

Психогимнастика.

Игра «И я тоже».

(Педагог говорит – я буду говорить, что я делаю, а вы, если со мной согласны, по моему сигналу отвечайте: «И я тоже», а если нет, тогда молчите.

Утром я встаю (Дети: «И я тоже»)
Умываюсь (Дети: «И я тоже»)
Чищу зубы...
Завтракаю...
Выхожу на улицу...
Сажусь в грязную лужу...
Это кто же любит валяться в грязи?
Дайте, я посмотрю на него.
А я самый аккуратный...
Я на улице гуляю...
Всех ребят я обижаю...
Нынче был я на охоте...
Ел лягушек я в болоте...
Я люблю веселиться...

Стихи Г. Сапгирастр

Быть укротителем – это опасно!
Быть укротителем – это прекрасно!
С утра на манеже идет дрессировка.
Львы через обруч прыгают ловко.
Их хозяин за каждый прыжок
Бросает артистам колбаски кружок.

(Дети изображают львов. Они рычат, прыгают через обруч, поворачиваются вокруг себя, кланяются.)

Однажды в цирке случилось чудо!
Из шариков алых, лиловых, зеленых
Сложился-явился
Цветной жеребенок.
И вдруг жеребенок, тряхнув головой,
Пошел по арене скакать и кружиться,
Потом по барьеру на задних копытцах.
Сбежались атлеты, гимнасты, служители —
Такого и в цирке ни разу не видели!
В восторге шумит и кричит детвора:
«Лошарик! Лошарик! Ура!»

Все зрители в восторге от Лошарика, а Лошарику очень понравилось, что им восхищаются. Он даже загордился: «Я лучший актер цирка, только меня ждут зрители, только из-за меня приходят в цирк». Загрустили львы, собачки и лошадки. «Наверное, он прав! Мы уже не нужны!» - подумали они.

Ребята, а вы как думаете? Что чувствуют актеры? Как поступят зрители, если на арене будет выступать только Лошарик? Хвастать хорошо или плохо? Что будет дальше? Будут ли друзья у Лошарика? Почему?

Консультация для родителей "Детские страхи"

В последнее время большинство родителей обеспокоены проявлением страхов у детей. Одним детям страшно оставаться в темной комнате, другие не решаются съехать на санках с горки, третьи убегают при виде паучка. Объекты детских страхов бесконечно разнообразны. Их особенности находятся в прямой зависимости от жизненного опыта ребенка, степени развития его воображения, эмоциональной стабильности, тревожности и неуверенности в себе.

По своей сути страхи — это ощущение беспокойства или тревоги, возникающее в ответ на реальную или воображаемую угрозу для жизни или благополучия. Страхи не являются однозначно опасными и «вредными» для ребенка. Очень часто страх защищает ребенка от излишнего риска, уводит от опасностей, регулирует и строит поведение.

Детский страх — это обычное явление для развития психики ребенка. Обычно страхов много у тех детей, чьи родители сами многого боятся, не уверены в своей жизни.

О том, что ребенок испытывает страх, свидетельствует следующее:

- ребенок не засыпает один, не разрешает выключить свет
- часто закрывает уши ладонями
- прячется в угол, шкаф
- отказывается от участия в подвижных играх
- не отпускает маму от себя
- беспокойно спит, кричит во сне
- часто просится на руки
- не хочет знакомиться и играть с другими детьми

Различают несколько видов страхов.

- страхи сказочных персонажей
- страх темноты и кошмарных снов
- пространственные страхи (высоты, глубины)
- социально-опосредованные страхи (людей, наказаний, одиночества)

Большое количество разнообразных страхов — показатель невротического состояния. Перечисленные страхи носят временный, переходящий, возрастной характер. С ними не нужно бороться, просто поддержите ребенка, принимая такую особенность его психического развития.

Профилактика страхов.

- Наилучшим средством профилактики детских страхов является взаимопонимание родителей и детей.
- Важно, чтобы требования к ребенку в семье были едиными.
- Не относитесь к страхам детей, как к капризам. Никогда не наказывайте ребенка, если он продолжает бояться.
- Обсуждайте с малышом его страхи. Главная задача родителей понять, что именно беспокоит его и что является причиной страха.
- Не высмеивайте страхи, реально осложняющие жизнь ребенка.
- Постоянно уверяйте ребенка, что он в полной безопасности, тем более, когда вы, родитель, рядом с ним. Ребенок должен верить вам.

Вот несколько упражнений, которые могут помочь справится со страхом.

1. Нарисуй свой страх.

Ребенку предлагают нарисовать свой страх на листе. Когда рисунок готов, спросите: «Что мы теперь сделаем с этим страхом?»

2. Придумываем сказку.

Сочините вместе с ребенком сказку о волшебном сундуке, в котором лежит то, что побеждает все страхи. Что это может быть? Попросите детей нарисовать это.

3.Где живет страх?

Предложите ребенку несколько коробок разного размера, скажите: «Сделай, пожалуйста, дом для страха и закрой его крепко».

4. Выкидываем страх.

Из пластилина дети катают шарик, приговаривая: «Я выкидываю страх». Затем шарик выкидывают в мусорное ведро.

5. Отпускаем страх.

Надуйте воздушные шары, дайте ребенку. Отпуская шар в небо, повторять: «Шар воздушный улетай, страх с собою забирай». Пока шар улетает, повторять стишок.

6. Нарисовать свой страх и написать: «Волшебник Добросил, преврати мой страх в...(глобус, конфету, радугу, стрекозу....). Письмо запечатать в конверт. Принести ребенку ответ.

Однако бывают и другие страхи, их называют «невротические».

В их основе психическое потрясение, травма, неумение взрослых справляться с возрастными проблемами ребенка, жестокость в отношении, конфликты в семье, высокая тревожность у родителей. Такие страхи сами не проходят, необходима помощь специалистов.

Список мультфильмов, рекомендуемых для просмотра.

Бегемотик, который боялся прививок.

Доктор Айболит.

Котенок по имени Гав.

Лунтик (серия о страхах)

Про Суслика и Хому.

Крошка Енот

Илья Муромец и Соловей-разбойник.

Глаша и кикимора.

Добрыня Никитич и Змей Горыныч.

Подарок для самого слабого.

Список литературы: Книга Крюкова С.В. Слободяник Н.П. Удивляюсь, злюсь, боюсь, хвастаюсь и радуюсь.

Книга Жучкова Г.Н. Нравственные беседы с детьми 4-6 лет







